

MOHÁCSI HIRLAP



POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési Ár: Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Politizáljunk csak!

Kicsit furcsa felszólítás — érzem, mert a köztudat az, hogy itt agyon politizálják a jelent, a jövőt, mindent.

Ezt hittem és vallottam én is, míg 1925-ben végig nem csinálták Belgiumban azt a híres tavaszi választást, mely az addig kormányképes liberális pártot letörte (17-en jöttek vissza a választás után) és minden törpe pártot eltörölt a politikai porondon csak a katolikus és a szociáldemokrata pártot hagyta, hogy a világnézetek és gazdasági elgondolások tiszta formái küzdjenek ezután. Itt láttam és tanultam azt, hogy mit tesz politizálni és ekkor értettem meg — azt hiszem — a francia államfilozófusok elgondolásait a politizáló népre, a népképviselői államformákra vonatkozóan.

Vajjon mit tesz politizálni? Praktikusán és hétköznapiasan annyit tesz, mint tudatosan akarni a közösség (városi vagy állami) érdekeinek előmozdítását — vagy amint nyugaton igen gyakran látni: öntudatosan szolgálani az osztályérdeket. Az előbbi a tudatos politizálás, ideális, államfenntartó, — az utóbbi a reális, a modern kasztrendszer kialakulásához vezető formája.

A belga pártok harcában ismeretlen fogalom volt a kispörkölt, avagy az alkotmányjogi absurdum: a hivatalos jelölt. A párt ismertette gazdasági, szociális és kulturális programját, kifejtette, hogy a jövő nagy kérdéseiben milyen állást fog elfoglalni és aki az állam és saját érdekeit látta képviselve a pártprogramban, az erre szavazott.

Az igazi politika alapja nem is lehet a lelkesedés. Nem a sziv szimpátiája, hanem az ész belátása képezheti a komoly politika bázisát,

mert ez természetét követve közelebb áll a matematikához, poétákhoz. Ideális az, ha a politikai program után nem tapsorkán zug, de az ember ceruzát és papírt lát a hallgatók kezében, akik azt számítják ki, hogy ez a program ekkora megtakarítást, ily adócsökkenést követel, vagy a megtakarítást hadikészülésre fordítván, ennyi %-al emelkedik az állam nemzetközi biztonsága. *Politizálni: okosan gazdálkodni.*

Mi azonban ha politizálunk, ha választunk, nem így gondolkozunk. Hogy hogyan, azt most nem festem le.

De hogy a földműves nép véleménye akként alakul, hogy hogyan ijeszt rá az adóügyi jegyző, avagy hol kap a kispörköltöz rövidszivart is, a középosztályt meg vállveregetéssel és mézesmadzaggal, mindkettőt a legszentebb idálok üzleti célu falrafestésével rángatni lehet, annak meg van a történelmi oka és a jelenkori eredménye.

Az 1848-as évek eredményei — igaza volt Széchenyinek — korán jöttek. A felszabadult jobbágyság fiatal volt szellemileg a reá váró politikai feladatokkal szemben. Az akkori középosztály pedig a legcsunyább politikai játszmat kezdte a néppel. Nem emelte, de kihasználta szellemi nivóját, mert vagy bécsi politikát csinált és akkor pénzzel korrumpálta a népet, vagy függetlenségi volt, akkor meg a legmeggondolatlanabb demagógiával tüzet kiáltott a monarchikus közösség minden vonatkozására. De szomorú lehet ezeknek a régi uraknak most látni és tudni, hogy a munjadi (most cseh megszállott Nógrád) magyart megveszi a cseh kormány és nem szavaz a magyar pártra, mert ehhez szoktatták és nem

tudja, hogy a voksnak nagyobb értéke van, mint 30 cseh korona: avagy látni, hogy a buzát világarbitáson felül csak a Monarchia keretén belül lehet értékesíteni és az önálló vámhatár is csak a nagytőke ipari érdekeit szolgálja.

Nem kapott a nép öntudatos politikai nevelést, hogy a közösség érdekeit keresse és szolgálja. Ennek kiáltó eredménye ma, hogy az ország legerősebb érdekközössége: az agráriusok parlamenti képviselőlet nélkül áll-

nak. A pénz és nagyipar kartellje ellen ki védi meg az ország 70%-át? Avagy akkora százaléka az országnak tönkre mehet az állam pusztulása nélkül?

Politizáljunk csak! Tanuljunk meg okosan politizálni, azután gyerünk a falura, mielőtt a vörös agitátorok megérkeznek és tanítsuk meg a népet az állam érdekeivel — a komoly gazda számítógondosságával — törődni, okosan, államfenntartóan politizálni.

Dr. Schmidt Vilmos.

A mohácsi iparosság küldöttsége a polgármesternél

Az építkezések megindítását sürgették.

Az iparosság a törzsvagyomból él, mert semmi munkája nincs.

Vasárnap délelőtt Schmidt Lajos ipartestületi elnök vezetésével mintegy 80 főnyi küldöttség járt dr. Margitay Lajos polgármesternél. Különösen az építőipar és az ehhez tartozó szakmák vonultak fel majdnem teljes számban, de ott voltak a többi iparágak képviselői is.

Dr. Margitay Lajos polgármester szobájában fogadta a küldöttséget. Schmidt Lajos ipartestületi elnök terjesztette elő az iparosság kívánságait s memorandumba összefoglalva nyújtotta azokat át.

A memorandum hangsúlyozza, hogy a mohácsi iparosság legkétségbeejtőbb helyzetében határozta el magát arra, hogy küldöttségileg felkeresse a polgármestert s megkérje, hogy nehéz helyzetét megfontolva igyekezzen segítséget találni a munkanélküli álló iparosságnak.

— Gazdasági viszonyaink — írják a memorandumban — a vesztett háború és az ezt követő forradalmak romboló hatása alatt leromlottak és csak a legnagyobb körültekintésnek, az okok és a ható tényezők helyes felismerése tették lehetővé azt, hogy a szanalás a magyar közgazdaságot szilárdabb alapra helyezze.

— Amíg pénzünk értéke végre stabilizálódott s a külföld bizalmát sikerült elnyerni, addig itt benn az állapotok kedvezőnek és

biztosaknak alig mondhatók, mert a gazdasági élet vonala lefelé menő irányt mutat, iparunk, kereskedelmünk pedig pang és a színvonal süllyedésének egyes állomásait a vagyonbukottak és munkanélkülivé válók ezrei mutatják.

— Mint az iparosság törvényes érdekképviselője, az iparosság szempontjából bíráljuk ezt a szomorú állapotot, de nincs bennünk kétség aziránt, hogy a társadalom minden rétege osztja azon meggyőződésüket

hogy a bajokon sürgősen segíteni kell és hogy a segítség megadása városunk önfeldozásán mulik.

— A gyors segítség előbbre mozdítaná és fokozná ipari termelésünket.

— Nagyságos Polgármester Ur! Legelsősorban az építőipar kritikus helyzetét vázoljuk. Az építőipar egész télen nem dolgozhat. Várja a megváltó tavaszt abban a reményben, hogy valami csak meg fog indulni. A helyzet azonban kilátástalan. Privát embernek nincs lehetősége az építkezésre, állami, megyei, vagy városi munkát pedig sehol nem látunk. A dolgozni akaró iparosságnak minden fillérje elfogyott, sőt hitele is kimerült.

Az iparosság a még meglevő törzsvagyonát teljesen felemészti s végeredményben, mint adóalany megszűnik. Ezen fenyegető végpusztulás nemcsak az iparosság és kereskedők ügye, hanem az egész városé.

A memorandum ezután megemlíti, hogy sokszor emlegették Mohácson a központi elemi iskolát, a gimnázium ügyét, a tanoncotthon létesítését, azonkívül úgy tudják, hogy 18 tisztviselő jelentkezett házépítésre. Ha ezen munkálatok megindulhatnának 2000 iparos jutna munkához és kenyérhez.

Dr. Margitay Lajos polgármester élénk figyelemmel hallgatta végig az előterjeszteteket és minden pontra vállaszolt. Ismertette a gimnázium ügyét, amelynél a várostól oly tekintélyes összegű hozzájárulását kérték a ferencrendiek, hogy lehetetlen volt továbbra is tárgyalni, mert a város nem tudta volna azt megadni. A központi elemi iskola csak nagyobb állami hozzájárulással létesülhetne, azonban az állam is mindinkább szűkíti a költségvetését.

A polgármester hosszan ismertette a helyzetet s kifejtette, hogy nem a városon mult, hogy nagyobb építkezések nem voltak, biztosította azonban az iparosságot, hogy ismeri a helyzetet s mint a város polgármestere mindenben azon lesz, hogy amit az iparosságon a város részéről segíteni lehet, az megtörténjen.

Rubint József alelnök ezután azt az ötletet vetette fel, hogy városipézn formájában kamatmentes kölcsönt kellene létesíteni s ebből építeni. A polgármester szerint ezen az ötleten hosszabban kellene gondolkodni, tárgyalni, hogy egyáltalában megvalósítható-e?

Ezután Schmidt Lajos köszönte meg a polgármester választát, akit egyébként a küldöttség tagjai lelkesen megéljenztek.

~~~~~

## Az államrendőrség letartóztatta Kolossváry Dénes árvaszéki ülnököt.

Az eddigi vizsgálat 23.000 P hiányt állapított meg.

Napok óta az egész városban beszéltek arról, hogy dr. Margitay Lajos polgármester szigorú vizsgálatot indított Kolossváry Dénes árvaszéki ülnök ellen, ahol szabálytalanságoknak jöttek nyomára. A vizsgálatról a városházán semmit sem lehetett megtudni, azon-

ban pénteken reggel az a hír terjedt el, hogy

**előző este fél 11 órakor az államrendőrség a polgármester feljelentése alapján letartóztatta Kolossváryt.**

Pénteken délelőtt fél 11 órakor fogadta dr. Margitay Lajos polgármester a sajtó képviselőit s a következő hivatalos nyilatkozatot adta ki:

— Polgármester és főszámvévi felügyeleti vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Kolossváry Dénes Mohács megyei város árvaszéki ülnöke magánfelektől a gyámpénztárt illető pénzüsségeket szabályellenesen közvetlenül felvett, azonban azokat a gyámpénztárba nem fizette be, hanem a saját céljaira felhasználván, rendeltetésüktől elvonta és az így felhasznált összegek pótlásáról úgy gondoskodott, hogy gyámpénztárban lévő idegen tömegekből eszközölt utalványozásokat.

— Ily módon polgármester mintegy 23 000 pengő hiányt állapított meg Ezen összeg saját céljaira való felhasználását Kolossváry Dénes árvaszéki ülnök beismerte. Ezek alapján polgármester február hó 4 én Kolossváry Dénes árvaszéki ülnök ellen a fegyelmi eljárást megindította és őt állásától felüggesztette, amiről az államrendőrséget értesítette s a vármegye alispánjának jelentést tett.

— A polgármester feljelentése alapján az államrendőrség február hó 5 én Kolossváry Dénes árvaszéki ülnököt letartóztatta és Baranyavármegye alispánja rendeletére Hoffer Kálmán vármegyei főjegyző, Brenner Kálmán vármegyei számvéviségi főnökkel együtt február 6 án Mohácsra érkezett, hogy Kolossváry Dénes ellen a fegyelmi vizsgálatot folytassa.

— Tekintettel arra, hogy a vizsgálat tovább folyik, egyéb adatok rendelkezésre nem bocsáthatók.

Kolossváry letartóztatásának híre természetesen óriási feltűnést keltett az egész városban. Kolossváry Mohácson tekintélyes családból nősült, a legjobb társaságokban fordult meg, személye egyébként nagyon szimpatikus volt s bár feltűnt sokaknak költséges életmódja, erre senki sem gondolt, mert tudták azt, hogy édesatyja, Kolossváry Andor erdőfőtanácsos sokszor segítette.

Nyílt kérdés marad ezek után, hogy miképpen történt az, hogy ilyen nagy összegű szaporodhatott a hiányzó összeg? Erre — mint a hivatalos kommuniké is jelzi — nem adtak felvilágosítást, tekintettel arra, hogy a hivatalos vizsgálat most folyik. Annyit sikerült megtudnunk,

**hogy a magánfelektől átvett pénzeket később szá-**

**bólyszerű kiutaldásokkal fedezte, amelyek senkinek sem tűnhettek fel s így jelenleg mást felelőség, vagy mulasztás nem terhel.**

## A dán példa.

Írta: Lukácsy István.

Elámulva hallgatjuk, vagy olvassuk azok leírását, akik Dániában jártak s elbeszélik, miket látnak s tapasztaltak a dán mezőgazdaság körében. Az első, ami megragadja figyelmünket, a mezőgazdaság nem csuszott le egészen s véglegesen arról a piedesztálról, melyet az emberiség fentartásában elfoglal; még jövedelmezősége se rendült meg tökéletesen. Csak az európai gabona, jobban mondva buzatermelés rentabilitása ingott meg a tengerentúli buzatermelés mérhetetlen arányu versenye követésében. Ma Európa, — beleértve Oroszországot is — annyi búzát termel, mellyel kényelmesen lehetne fedezni e földrész minden élelmezési kívánalmát. Az amerikai teljesen mechanizált termelés olcsósága, a tengeri fuvarok alacsony volta s a tengeri kikötők sok kedvezménye szinte kiváltják az amerikai buza legelősebb versenyét az európai, főleg a délkelet-európai búzával szemben, annak existentialis érdekeit támadva meg.

De vannak a mezőgazdaságnak más üzemágai, amelyeknek nagyarányu s okszerű bevezetésével ki lehet védeni az amerikai rohamot s ahol a mezőgazda bőven megtalálja fáradozásának gyümölcsét: ez az állattenyésztés s ezzel kapcsolatban a hus, zsir, vaj és tojástermelés.

Ennek a tételek fényes bizonyítéka Európa történetében Dánia példája, amelyből mindazok a népek, melyek a világháború lezajlása után felviharzott gazdasági háború szorongatásai alatt szenvednek, reménységet meríthetnek arra, hogy a lehanyatlás mélyéből is van feltámadás s azok az elgyengült gazdasági erők, melyek eddig a nemzeti életnek s jövőnek kuforrásai voltak, ismét fellendülhetnek.

A dán külügyminiszternek ujévi beszéde teljes világosságot vet a mezőgazdaság állattenyésztési üzemágának erre a honmentő s államfenntartó szerepére. A mult század közepe táján, mikor Anglia felemelte vámsorompóit az amerikai agrártermékek behozatala előtt, Dánia rögtön megérezte a gyilkos tengerentúli versenyt, mely népére ránehezedett. De gazdasági életének vezetői nem vesztették el fejüket s a gabona-export helyett rávetették magukat a takarmánycikkek termesztésére s ezzel az állattenyésztésre. S miután erre az

egyed, szétszórtan élő kisgazdaságok önmaguk erejéből nem voltak képesek, szövetkezettekbe tömörültek. A szövetkezeti eszme sehol oly tisztaságban nem ragyog s annyi áldást nem áraszt, mint Dániában. Ma az állattenyésztés s ezzel a takarmánytermesztés oly nagyarányu ebben e kis országban, hogy a kenyérmagvakat s a feldolgozandó takarmányt nagyrésztben importálja; tavaly ez kitélt 300 millió dán korona értéket. Viszont hus, szalonnát, vajat, tojást oly nagy tömegekben exportált, hogy ezekből a kivitt cikkekből 1300 millió dán koronát vett be s a világpiac vajkészletének  $\frac{1}{3}$ , zsirjának  $\frac{1}{4}$ , husállományának  $\frac{1}{6}$ , tojásának  $\frac{1}{10}$  részét szolgáltatja.

Ne gondoljuk, hogy Dánia erre a különös, dűsan jó jövedelmező mezőgazdasági üzemágra éghajlati, vagy talajviszonyi kiválasztottsága képesíti. Dániában sem különbek az éghajlati, csapadéki s talajviszonyok, mint nálunk, ha csak nem rosszabbak. Ahogy Magyarországon imádkoznak a jó, kiadós májusi esőért, aképp Dániában is. Ahogy nálunk szentek kártevésitől, ép úgy rettegés közt éli át a májusi hónapot a dán földműves is. Magyarország szántóföldjeinek általános minősége sokkal jobb, mint Dániáé, vagy Németorszáé, melyekben az agrár kultúra emeletnyi magasságban áll a magyar felett. Éghajlatunk is melegebb, mint Dániáé, hol a szőlő s tengeri meg sem terem. Területének fele s népességének száma fele akkora, mint a mi csonka országunké.

Mi hát a titka ezen kis ország előmenetelének s dúsgazdag felvirágzásának? Ki fejtje meg azt a különös talányt, hogy ez a maroknyi nép, mint egykor Dávid Góliáthtal szemben, felvette a versenyt a világ agrár termelésével, sőt azt mint agrár mintáállam le is győzi?!

Dánia egész közvéleményének, a politikai életnek ép úgy, mint a tudományos rétegeknek, a felső s alsó néposztályoknak egyetlen törekvése, hogy Dániának agrár-érdekeit kiszolgálják s ennek az egész országot átfogó nagy eszmének s érdeknek rendelkezjenek alá mindeneket. Ebből következő, hogy a mezőgazdasági szak tudás s a földművelő nép legszélesebb rétegeit a legmagasabb fokban hatja át.

Ami természetes is. Az állattenyésztés s ezzel kapcsolatban a szalonna, zsir, vaj, tojás, baromfiús stb. több körültekintést, a mechanikának s chemiának több ismeretét kívánja, mint a pusztá szemtermelés.

Dánia abból a horribilis jövedelemből, melyet az évenként kiszállított élelmicikkekkel bevesz, földműves szakiskolákkal népesíti be az országot, hogy a végsőkig fejlessze a kiélesedett gazdasági

**Önnek gondot okoz a téli bevásárlás? Miért nem vásárol a**

**„Méhkas“ takarékos bevásárlási szervezet könyvecskéjével?**

Kényelmes részletfizetés, garantált készpénzár, beosztás a jövedelemmel, ezek a „MÉHKAS“, azon előnyei, amelyek kedvelté tették a tagok előtt.

**Mindent előnyös áron részletre vásárolhat Mohács legnagyobb kereskedőinél!**

Tagfelvétel mindennap:  
Vidékiek is jelentkezhetnek!

**ZSUZSITS** hiteltirodában  
Mohács, Szentháromság utca 4.sz.



versenyben annyira szükséges, szinte nélkülözhetetlen mezőgazdasági szakképzettséget.

Meg is van az eredménye. Minden évben másfél milliárdot kap árucikkeiért, amelyek mint márkázott mezőgazdasági élelmicikkek, szinte versenyen felül állanak a világpiacon.

Van a franciáknak egy bájos anekdotájuk, melyet Nolant de Faturville dolgozott fel egyik szellemes darabjában. Harlekin, a hold császára elmeséli földi hallgatóinak a holdbeli állapotokat. Mire azok kilencszer kiállítják feljére: «Tout comme cher nous!» (Egészen úgy, mint nálunk!)

Mi azonban így fejezzük be a dán példa ismertetését: «Nem lehetne nálunk is úgy, mint nálunk? . . .»



## Fenyegető influenza járvány.

Az utóbbi időben több nyugat európai államban az influenza sürűbben sőt egyes helyeken járványszerűen jelentkezik és így számolni kell a lehetőséggel, hogy a külföldön mutatkozó influenza járvány hazánkat és így városunkat sem kerüli el. Ezért a m. kir. népjóléti és munkaügyi miniszter felhívja a közönség figyelmét ezen veszélyre és rámutat az ellene való védekezés módjaira.

Az influenza hevenyfertőző betegség, amely lázzal, a légutak hurutjával (náthával) torok, gége és légcső hűrguruttal kezdődik, az influenzának súlyos szkeptikus alakját, amelyhez rohamosan fejlődő szövödmények járulnak, spanyol betegségeknek nevezik. Az influenza kórokozó csírát a beteg egyén orrából torkából és tüdejéről származó nyálkával köhögéssel, tüszentéssel, orrfúvással és köpködéssel üríti ki és azok az ilyen módon fertőzött levegővel jutnak be más ember szervezetébe. A betegség terjedésének tehát elsősorban azzal lehet gátat vetni, hogy köhögés és tüszentés alkalmával kendőt tartunk orrunk és szájunk elé, kerülnünk a köpködést, mellőzzük a csókolózkodást és kézfogást és minden étkezés előtt kezünket megmossuk.

A betegség a fertőző vállalékkal szennyezett tárgyak útján is terjedhet, ezért a beteg használta fehérneműt lugban ki kell főzni. Általában véve a legmesszebbmenő tisztaság fenntartására fokozott gondot kell fordítani. A zsufolt és rosszul szelöltetett zárt helyiségeket, tömeges összejöveteleket a lehetőség szerint kerülni kell, mert ilyen helyen különösen könnyen ragadhat át a betegség az egészségre.

Óvakodni kell a meghűléstől, mert ez a szervezet ellenálló képességét gyengíti és elősegítheti a megbetegedést. Ügyelni kell arra, hogy mértékletesen józan életmóddal a test ellenálló képessége megőriztessék. Nem helyt álló a népek körében elterjedt azon nézet, hogy a szeszes italok élvezete, valamint a dohányzás bizonyos védelmet

biztosítana a fertőzés ellen. Ez a nézet merőben téves és káros, minden e tekintetben elkövetett túlzás gyengítőleg hat az emberi szervezetre és egyengeti a megbetegedés útját. Aki lázas, vagy hurutos megbetegedésben szenved, az lehetőleg maradjon ágyban és hívasson idejében orvost, mert ezáltal sok esetben elkerülhető a betegség súlyosbodása, másrészt azért is kerülje a beteg mások társaságát, mert új fertőzések okozójává válhatik. Beteg gyerek ne látogassa az iskolát. Szigorúan tartozkodjék mindenki lázas betegek látogatásától. Aki betegrel vagy az általa szennyezett tárgyakkal érintkezik, gondosan mosakodjék meg, száját, torkát naponként többször öblögesse és óvakodjék attól, hogy a beteg ráköhögjön vagy tüszentszen.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX



— Ezüst lakodalom. F. hó 6-án, pénteken a legszükebb családi körben ülték meg házasságuk 25 éves évfordulóját **Schmidt** Károly gyógyszerész és neje szül. **Szieberth** Mária. A kedves családi évforduló alkalmából a rokonság szeretettel tolmácsolta szerencsekívánatait, igen sokan a város társadalmának előkelőségei részéről levélben keresték fel a jubiláns házaspárt.

— Halálozás. **Kramm** Antal okleveles gépészmérnök, ny. kir. műszaki tanácsos f. hó 2-án életének 51-ik évében Nagynyáradon meghalt. Az elhunyt a járási és vármegyei életben számottevő szerepet vitt és mindenhol szeretettel tisztelték körül munkás személyét. Temetése csütörtökön délelőtt volt, amelyen általános részvét mellett kísérték utolsó útjára. Halálát felesége sz. **egger** Mária, nővere dr. **Csauscher** Jakabné és kiterjedt, széleskörű rokonság gyászolja.

**Keller** Vilmos volt somberekai adminisztrátor f. hó 3-án meghalt. Az elhunytat fiatal korban még somberekai működése idején születésére érte, hogy vissza kellett vonulnia minden tevékenységtől. Betegségéből nem is sikerült meggyógyulnia, míg most a halál váltotta meg szenvedéseitől.

**Krajczár** Károlyné sz. **Ehmann** Erzsébet, életének 53 ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. Temetése pénteken délután volt nagy részvét mellett. Az elhunytat a **Cifra** és az **Ehmann** családok gyászolják.

— Az egyházi dalárda próbái. Az egyházi dalárda a közbécső egy-két próba elmaradása után ismét a régi megállapított időben tartja próbáit a belv. el. iskolában és pedig: *hétfőn d. u. 6 órakor a hölgyek és este ne-*



gyed 9 órakor a férfiak részére. Szerdán d. u. fél 7 órakor összejövetel. A dalárda vezetősége ezúton is felkéri a dalárdista hölgyeket és urakat, hogy a próbákban pontosan és teljes számban megjelenni sziveskedjenek. A legközelebbi összejövetel fontos megbeszélések is tartanak a dalárda működésére vonatkozólag.

— Szabadliceumi előadás **Ady** Endréről. Az elmúlt csütörtökön **Keckés** Lajos, a polgári iskola tehetséges fiatal irodalom tanára tartott eseményszámba menő szép előadást az újabb kor egyik legnagyobb költőjéről: **Ady** Endréről. Rövid bevezetés után hangulatos előadásban ismertetette a nagy költő életrajzát **Ady** Endre 1877 november 22-én született Érmindszenten. Tanulmányait a nagykaróyi kegyesrendi és a zilahi református gimnáziumban végezte. 16 éves korában írta első versét. Debrecenben lett újságíró s itt jelent meg első verseskötete is 1899. évben 1900-ban Nagyváradra ment, ahol egyidejűleg a Szabadság, később a radikális Nagyvárad Napló munkatársa, majd később a szerkesztője lett. 1908-ban indult meg a Nyugat, amelynek Ignotussal, Fenyővel és Babitsal együtt szerkesztője lett. Egymás után jelentek meg könyvei. 1915-ben kötött házasságot **Bonczá** Bertával. 1919. január 27-én halt meg, még a kommunizmus kitörése előtt. Siremlékét tavaly leplezték le a Kerepesi úti temetőben. **Ady** költészetét ma még nem csupán esztétikai és irodalmi elbírálás alá kerül. Még mindig sok benne a politikum és az ellenszenv. Költemészetében három oszlop emelkedik föl, amelyen **Ady** ég: Isten, Szerelem, Magyarország. Hosszantartó meleg tapssal jutalmazta a közönség a nagy hozzájáról tanuskodó és **Ady** válogatott verseivel tarkított remekszöveg előadást. Jövő csütörtökön **Schaurek** Rafael dr. pécsi egyetemi tanár fog Bach, Mozart és Beethoven cimen előadást tartani.

— A MANSZ farsangi teadélutánja. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége mohácsi csoportja, mint megírjuk, vasárnap délután tartotta farsangi teadélutánját, amelyre a nehéz helyzethez méltó szerencsés ötlettel úgy oldott meg, hogy azért hajnalig táncolhatott is az ifjuság anélkül, hogy külön ruhagondok lettek volna. A MANSZ ötletét szívesen fogadta a közönség és szép számmal jelentek meg a teadélutánon. A Mansz-asszonyoktól már megszokott nagyszerű tea felszolgálása után a műsor volt, amelyet Szász Ida és **Dettkó** Károly nagyszerű táncra vezetett be. Mindketten tel-

jes tökéletességgel táncoltak nagy és meleg sikert aratva. Ezután **Szingstein** Gizike énekelt több dalt az ő kedves, bájos hangján **Hemrich** Panni nagyszerű zongorakísérete mellett. **Hemrich** Panni és **Szablar** Eci négykezese következett, amelyet brilliáns technikával és kitűnő érzékkel oldottak meg. Két kacagató bohózat volt a műsor befejező része. Az egyikben: „Pénzt vagy életet!” címűben **Pataki** József és **Dettkó** Károly csillogtatták a műkedvelő előadást messze felülmúló képességeiket, a másikban kettőjükön kívül **Tanner** Piri és **Cselinác** Vica jutottak szereph. Különösen **Cselinác** Vica volt elsőrangú. Nagyszerűen beleélte magát halás szerepébe és mindent kitűnő érzékkel visszaadva altatós sikert aratott. A műsor közben és utána tánc következett. A hangulata a legjellemzőbb, ha elmondjuk, hogy csak a hajnali záróra tudta a táncospárokat hazaküldeni. A Mansz úgy az erkölcsi sikerrel, mint az anyagiakkal is meg lehet elégedve.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában között népszámlálási cikkünkben kellemetlen sajtóhibák fordultak elő. A férfi és a nőlakosság összehasonlításánál a helyes szám 829, vagyis ennyivel több a nő a városban, mint a férfi. A szigetben viszont 60 férfival van több.

— Crédisták figyelmébe. Megérkeztek a Crédó zsebnaptárak az 1931. évre és kaphatók 20 fillérért az ügyv. alelnöknél, vagy a belvárosi templom sekrestyéjében. Az izléses kiállítású zsebnaptárt minden crédistanak melegen ajánljuk. Ugyancsak kaphatók a crédó jelvények is 1 pengőért darabonként.

— A vármegye kisgyűlése. Baranyavármegye törvényhatósága szerdán délelőtt tartotta kisgyűlését. A kisgyűlésen Mohácsról dr. **Schmidt** Miklós volt városi tisztviselő ügyész végkielégítésének ügye szerepelt. A kisgyűlés jövahagyta a város közgyűlésének azon határozatát, hogy dr. **Schmidt** Miklós részére P 3960 végkielégítést fizet ki.

KÖZTUDOMÁS SZERINT a  
**VESZTERGOMBI gyártmányú  
rádiók és hangszórók**  
a legjobbak és legizlésesebbek.  
Telefunken licenc.  
Teljes garancia.  
Részletfizetés.  
Kapható bármely szaküzletben.  
**Vesztergombi Rádió Vállalat**  
Mohács, II. Lajos u. Tel.: 113.



— A mohácsi szabadliceum programja február és március havában. A mohácsi II. Lajos Muzeumegyesület februári programja a következő lesz: Február 12-én *Schaurek* Rafael egyetemi tanár tart előadást: Mozartól születésének 175. évfordulójára alkalmából. Február hó 19-én *Mayer* Ferenc polgáriiskolai igazgató ad elő: a finn irodalom remekműveiről. Február 26-án *Eckhardt* Tibor dr. a Reviziós Liga igazgatója Magyarország külpolitikai helyzetét fogja valólni. Március hó 5-én vitéz *Horváth* Kázmér dr. városi aljegyző tartja meg felolvasását gyönyörű vetítettképek kíséretében Berlinről. Március 12-én záróelőadás lesz, amelyet *Szilárd* Leó dr. gyakorló főreáliskolai tanár tart a magyar népdalról. A szabadliceum vezetősége kéri a szabadliceum vezetősege kéri a künlelvő programoknak ily módon való kijavítását.

— A Mohácsi Földművesek Olvasóköre — mint jeleztük — február hó 8-án, ma vasárnap tartja műsoros táncestélyét. Az előkészületek után ítélve a bál nagysikerű lesz.

— Megkezdik a sportpálya építését. Mint értesülünk, a Testnevelési Tanács jóváhagyta a sportpálya építési ügyét és 2500 pengő segélyt is ad hozzá. Miután a városnak már van 2500 pengője erre a célra, így 5000 pengővel meg lehet kezdeni a pálya munkálatait. Az idő jobbrafordulásával ez meg is történik s így a mohácsi sport végre rendes pályához fog jutni.

— Erdőbirtokossági tagok figyelmébe! Dolgoznak... Ezen lap hasábjain már igen sokszor kifogásoltuk, hogy a tisztelt többség ebben a nagy nincstelenségben, annyi gond és baj között tétlenül nézi az időt és semmit sem tesz, hogy valamit is segítsen a polgárságon. Ezzel visszavonjuk ezen állításunkat, mert mostanában igen neki álltak és dolgoznak. Nagyon szorgalmasan, sok jó kedvvel és a tőlük megszokott ambícióval. (?) És pedig házról-házra járnak az erdőbirtokossági tagokhoz és meghatalmazásokat igyekeznek szerezni az eljövendő közgyűlésre, ahol hatalomra szeretnének persze kcrülni. Csak hatalomra persze, mert dolgozni ott sem dolgoznának semmit. Volt egy hely, ahol szépen, rendben folyt a munka s most ezt is szeretnék elrontani. Különféle fogásokkal és jelszavakkal járnak az erdőbirtokossági tagokhoz. Olyan is volt, ahol egyszerűen azt mondták: írja alá, mert ezt alá kell írni s a szegény azt sem tudta, hogy miért, de aláírta... Figyelmeztetünk minden erdőbirtokossági tagot, hogy nem kell aláírni. Akármit is mondanak, nem kell aláírni, mert nem lehet tudni, milyen rejtett célok érdekében történik ez már megint.

— Farsangi est a Legényegyletben. A Katolikus Legényegylet műkedvelő gárdája vasárnap este fél 9 órakor kellemes, vidám estét rendez tagjainak. Szinre kerülnek Vadnai Károlynak „A hetedik parancsolat” és „Békekonferencia” című tréfiáit valamint dr. Szalay Józsefnek „A néma vádlott” c. kedélyes törvényszéki tárgyalása. Mind-

három darab olyan, hogy igazi derűt és jókedvet szereznek a hallgatónak. Az egyesület értesíti tagjait, hogy ezen előadásra külön meghívót nem adott ki s így kéri tagjait minél számokban megjelenni. Belépődíjak: ülőhely 1 P, állóhely 60 fillér. Előadás után külön belépődíj nélkül a táncolni kívánók a záróórát: 2 óráig táncolhatnak.

Elnökség.

— Sokac bál. A „Mohácsi Sokacok Magyar Olvasóköre” f. évi február hó 15-én — farsang vasárnapján — este 8 órai kezdettel az Iparosok Olvasóköre nagyszobájában műsoros táncmulatságot tart. Helyárak: I. hely 2 pengő, II. hely 1 pengő 50 fillér, állóhely 1 pengő. Szinre kerül: „Fehő Klári.” Népszínmű 3 felvonásban. Irtá: Ratkai László. Szereplők: Bosnyák Mária, Késity Antal, Iloskity Mária, Budzsákia Mária, Bubreg Mátyás, Pavkovics József, Kalenity Antal, Iloskity Mátyás, Kovácsics György, Bubreg Magda, Bubreg Anna, Jaksity János, Filákovich János, Gyurok Antal, Dobszai Miklós, Gyurok Antal, Tamás Anna, Tompity József és Dobszai Mátyás. A zenét mohácsi tamburazenekar szolgáltatja.

— Budapest—Bátaszék—Dunaszekcső—Mohács között megnyitott az áruforgalom. A megrendelt áruk háztól elvitetnek meg aznap gyűjtővagónba rakva Bátaszékre irányítottak, hol megérkezéskor teherautóra átrakva a rendeltetési helyig szállítottak. A viteldij áruszállítónkénti egyszerű vasúti teherviteldij. Külön felszámítás alá nem esik a Budapesti kiszállítás a pályaudvarra Bátaszéktől Dunaszekcsőig, illetve Bátaszéktől Mohácsig az autófuvározás költsége s a kövezetvám. A szállítmány féldió alatt éri el a rendeltetési helyét. Megrendelésnél a levélre az alábbi keretben levő szöveg irandó, mely esetben az áru igen rövid idő alatt üzletéig megérkezik. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgálok.

VARGA FERENC, Mohács.

Telefón: 103.

Az áruk átadandók  
az  
Angol-Magyar  
Szállítványozási Rt.-nak  
Budapest.  
Gyűjtőraktár: Nyugati pályaudvar.  
III. sz. raktár, 3. kapu.  
Iroda: V., Nádor ucca 12.  
Telefon: Automata 150—71.

— A cigánybál. A mohácsi cigányzenészek ezidén is megrendezik minden évben szokásos báljukat. Az idén február 9-én, csütörtökön a Széchenyi vendéglőben lesz a bál. A magyar dal legművészebb muzsikusi, akik annyi kedves, vig órákat szereztek máskor hegedűjükkal, ezen az estén leteszik a vonót és maguk mulatnak. Természetesen szívesen látnak vendégeket is, akik az érdekes bált mindig fel szokták keresni s az idén bizonyára sokan lesznek, hogy együtt mulassanak azokkal, akik máskor mutatottak.

— A Duna szállítási vállalat tisztelettel értesíti a vevőközön-

séget, hogy mindazok akik DGT. szentet, cooszt, porosz szentet, uradalmi tűzfát telefonon nála rendelnek a telefóndíjat a számlából levonhatják.

Fájdalmak ellen  
Aspirin-tabletták  
Gyógyszertárakban kaphatók.

— A Mansz álarcos táncestélye. Farsang keddjén Karnevál herceg bucsujára a Mansz álarcos teastélyt rendez. A farsang temetése mindenkor a legsikerültebb és a legkedélyesebb mulatságok egyike volt s most a Mansz rendezésében még jobbat várnak. Minden bizonnyal jókedvben bucsuznak majd ezen az estén a mohácsiak a farsangtól.

— A Mohácsi Polgárok Olvasóköre műsoros táncmulatsága iránt nagy az érdeklődés. A műkedvelők nagy buzgalommal készülnek, a rendezőség állandóan dolgozik, a közönség szórakozása biztosítva legyen.

— Csökkent az elmúlt évben Mohács állatállománya. A napokban fejezték be Mohácsot a haszonállatösszeírását. Eszerint Mohács haszonállatállománya az elmúlt év folyamán mintegy 800-al esett. Az állatállomány ugyanis volt 1929-ben: 2444 ló, 1956 szarvasmarha, 5045 sertés és 2302 juh. 1930-ban ezzel szemben összesen 2338 lovat, 1882 szarvasmarhát, 4463 sertést és 2247 juhot a városban. A lovak száma 106 tal, a szarvasmarhák száma 74-el, a sertések száma 582-vel, a juhok száma 55-el esett. A hivatalos megállapítások szerint az állatállomány csökkenésének oka az általános elszegényedés. A gazdák kénytelenek eladni jószágaikat, hogy adósságaikat és adójukat megfizessék, azonban pótlásukra nem kerül sor, mert nincs miből. Az állatállomálynak ilyen mérvű csökkenésére nem volt példa Mohács gazdasági életében, s valószínűleg katasztrófálisnak lehet tekinteni a nagy mezőgazdasági termelési válság közepette.

— A lengyel emlékműre vonatkozó munkálatok megkezdődtek. A Magyar-Lengyel Egyesület kezdeményezésére Mohácsot felállítandó emlékmű ügyében Budapestten szerdán este a Fészekben gyűlés volt, amelyen Nyáry Albert báró, a Magyar-Lengyel Egyesület elnöke vezetése alatt működő bizottság elhatározta, hogy kivitelt dr. Lechner Jenő egyetemi tanár, műépítész terveit fogadja el. A gyűlésen Mohács város képviselőjében vitéz Horváth Kázmér dr. jelent meg, aki bejelentette, hogy a szükséges anyagiak részben Mihályffy Vilmos államtitkár, országgyűlési képviselő, részben az ő általa vezetett gyűjtés következtében rendelkezésre állanak. Erre a bizottság elhatározta, hogy az emlékművet még ez évben elkészíti és felállítja. Horváth Kázmér dr. indítványára a bizottság kimondotta, hogy a műkémunkálatokat mohácsi vállalkozókkal készítteti el, a lengyel sást pedig Martinelli Jenő szobrászművész által bronzba önteti. Az emlékmű négyszögű alapon álló 5 méteres hengeroszlop vajt végződéssel. Tetején a lengyel sas

áll koronával a fején. Az emlékmű a város képviselőtestületének határozata folytán a Szepesy parknak déli kis köröndjébe kerül. Leleplezésének határnapját a lengyel-magyar egyesület a külügyminiszterrel egyetértőleg fogja megállapítani.

— Asztma és szivbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angolkór, pajzsmirigynagyobbodás és golyvaképződés eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és a belek működését kitünően szabályozza. Európai és amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező székrekedések a Ferenc József viz használata folytán lényegesen enyhültek. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszertüzletekben kapható.

— Álarcos táncestély a Kaszinóban. A Mohácsi Kaszinó Egyesület február hó 16-án este 9 órai kezdettel tartja álarcos táncestélyét. Az estély iránt a mohácsi urítársadalom körében általános az érdeklődés és a legszebb sikerűnek ígérkezik.

— A takarékos háziasszony és egyebek. Történt, hogy — mint igen gyakran előfordul — egy mohácsi iparosasszony selyemharisnyájából egyszeri viselés után lefűtött egy szem. Baj, baj Azonban a nehéz viszonyoknak külön alkalmas ötletei is vannak s észbe jutott a károsultak, hogy nemrégiben kapott egy címet, ahol az ily hibába jutott harisnyákat pottom árért kijavítják. Vett tehát egy „Minta érték nélküli” papircsacsót és becsomagolva elküldte a címre. Igen ám, de a posta meg is nézi az ilyen küldeményeket és a harisnyát sem értéknélkülinek, sem mintának nem találván, 4 pengővel bírságolta meg a feladót. Azóta ez az iparosasszony azon gondolkodik, hogy máskor nem lesz-e majd olcsóbb egy új harisnyát venni? . . . Mi is azt hisszük, vagy legalább is bevallani a postának, hogy mi van a csomagban és megfelelően portóznai, ami szintén olcsóbb . . .

— Az iskolán kívüli népművelési program folyó hó 8-án, azaz vasárnap a következő: 1. Mohácsi Polgárok Olvasókörében előadó: Mayer Ferenc polg. isk. igazgató. Előadásának tárgya: Kárpátok hatása éghajlatunkra. v. Szőnyi Alajos városi tanácsnok előadásának tárgya: az adózásról. 2. Mohácsi Gazdakörben előadó: dr. Szepessy állatorvos. Előadásának tárgya: Hasznos állatok bonctana. Mayer Ferenc polg. isk. igazgató előadásának tárgya: Alföld, Dunántúl stb. éghajlata. 3. Mohácsi Földművesek Olvasókörében előadó: dr. Faltay János orvos. Előadásának tárgya: A tuberkulózis. Pichler József tanító előadásának tárgya: A hűbérrendszer. 4. Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörében előadó: dr. Bartók Lajos. Előadásának tárgya: A társadalom fejlődése. Dózsa Béla tanító előadásának tárgya: A mezőgazdaság aktuális témái.

HIRDESSEN  
A MOHÁCSI HIRLAPBAN!



— **Tavaszi dívatlapok** megérkeztek s kaphatók **FRIDRICH OSZKÁR** könyv- és papirkereskedésében, Mohács.

— **Szt. Balázs ünnepe.** Keddén, február 3-án volt szt. Balázs ünnepe és ezen a napon ősi szokás szerint a katolikus templomokban kiosztják a Balázs-áldást, így a két mohácsi plébánia templomban is. Ez a kegyeletes torokáldás szt. Balázs vértanu püspök csodálatos gyógyításától ered, aki imágságával megszabadított egy földökölő gyermeket a biztos haláltól. Az idén is több százan jelentek meg mindkét plébánia templomban, hogy részesüljenek a balázsolásban.

— **Székrekedés.** Kúnikai vizsgálatok igazolják, hogy a természetes „**Ferenc József**” keserűviz különösen agyverzésre és gutaütésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő szolgálatot tesz.

— **Az inségakcióra befolyt adományok.** Az inségakció **Brand** Ede ny. polg. isk. igazgató és a különböző jótékony nőegyletek hölgyeinek buzgó és önzetlen munkálkodása révén a teljes siker jegyében folyik. Ezidőszent 97 adag ebédet osztanak ki naponta. Az ételeket izletesen és kitűnően készítik el és hetenkint egyszer húst is kapnak az inségések. Adományok — hála Isten — még most is folynak be s így a konyha fenntartása egyik napról a másikra valahogy megy. Adományra még mindig szükség van s az, aki csak teheti, ajánljon is fel, hogy e szép intézmény minél hosszabb ideig életképes legyen. Újabbtan a következő adományok folytak be: Adler József 12 kg. kenyér, Pap József 10 kg. rizs, 2 kg. kristály cukor, Marosi Ferenc 8 kg. kenyér, Simon Gyula 14 kg. káposzta, Mencinger József, Nagy Ferencné és Strancingerné több üveg paradicsomot, Schleicher József 12 kg. kenyér, Lehmann Lajos 41 pár virsli, Marton János 14 kg. kenyér, Főhercegi uradalom két ízben adott szarvart, a MANSZ helyi szervezete 30 kg. zsir, M. Kir. Vámórség: 1 köbméter fa, 10 kg. bab és 5 kg. zsir, M. Kir. Csendőrség 5 kg. liszt és 3 liter bab, Szabó törzsörmeister 5 kg. liszt, Bachrach Győző 5 kg. rizs, 20 dkg. árpakása és 10 kg. lencse, Visy Pálné 20 darab tojás, Mojzes Ferencné 5 kg. liszt, 5 kg. bab és 1½ kg. fokhagyma, Keirath Zsigmond 20 darab tojás, Lehmann Lajosné 3 kg. gyümölcsíz, K. Harci Jánosné 7 üveg paradicsom, B. Szabó Sándorné 12 üveg paradicsom, Marton János 5 kg. morzsa, MANSZ 310 darab tepertős pogácsa, Visy Pálné 3 üveg paradicsom. — 1931. január hónap befolyt pénzádományok: M. Kir. Vámórszakasz 164 P. (követésre méltó példa!), MANSZ teadélutánok jövedelme 100 P, Köpf Gusztáv 10 P, dr. Mihályffy István 10 P, Böröcz István 2 P 90 F. Eddig összesen befolyt 2934 P 47 fillér,

— **A dunaszekesdi iparos ifjuság táncmulatsága.** A dunaszekesdi iparos ifjuság február hó 16-án (farsang hétfőjén) özv. emberger Jánosné mozi termeiben az elagott iparosok alapja javára

szigoruan zártkörű serpentin és konfetti csatával egybekötött táncvigalmat rendez. Kezdeté este 7 órakor. Belépődíj személyenként 1 pengő 50 fillér. Tekintettel a nemesclera felülfizetést köszönettel fogadnak. Zenét Krizsák István cigányprimás zenekara szolgáltatja.

— **Felakasztották a szalántai rablógyilkost.** Ambrus István szalántai rablógyilkos akasztása Mohácsban is nagy izgalmakat váltott ki. Annak idején Mohácsról is egy ártatlan embert hurcoltattak Szalántára és megveréssel akarta rávenni, hogy magára vállalja a gyilkosságot. Így azután a mohácsiak is érdeklődtek az ítélet végrehajtása iránt, amit fokozott egyébként az is, hogy a közeli Pecsén is már régen hajtottak végre halálos ítéletet. Szerdán reggel 7 órakor történt az akasztás. Ambrusnak előtte való nap olvasták fel, hogy a kormányzó elutasította édesanyja kegyelmi kérvényét. Ambrus az ítélet hírére elájult és orvosi injekciókkal sikerült csak magához téríteni. Utána azonnal átvitték az ügyészségi fogházban berendezett siralomházba, ahol az utolsó 24 óráját töltötte. Délután meglátogatta az édesanyja, akit sírva fogadott és kérte a bocsánatát. Az éjszakan alig három órát aludt s amikor reggel kísérték utolsó útjára a bitófaig, előbb sírva borult a lelkész nyakába, majd ismét erőt véve magán, már nyugodtan haladt a bitófa alá. Amikor Kozarek a kötele nyakába tette, megegyeztet megemberelte magát és harsány hangon kiáltotta: Isten veletek! A másik pillanatban elkapták lába alól a zsámolyt, a kötel megfeszült és hat perc múlva megszűnt élni.

— **A gabonaüszög elleni kötelező védekezés.** Baranyavármegye alispánja a földművelésügyi miniszter rendeletének, valamint a vármegyei szabályrendeletnek megfelelően utasítást adott ki a gabonaüszög elleni kötelező védekezés tárgyában, amelynek értelmében a törvényes következmények terhe alatt mindenki köteles tavaszkor az elvetendő vetőmagot az elvetés előtt az üszög ellen csávázni. A védekezési módoknál az eddig már elterjedt rézgalicoldattal való pácolás (csávázás) mellett sikerrel alkalmazható a „Porzol”-al való száraz csávázás, továbbá nedves uton való csávázásnál a teljesen bevált Uspulun, Higosan, Klorol, Formaldehid és Resinol csávázó szerek. Ezen csávázó szerek alkalmazásánál azonban figyelemmel kell lenni, hogy amíg a rézgalicoldattal való csávázás gyakran a csirázóképességben 10%-os kárt is okoz, addig a Higosan és Uspulun szerek a csirázóképességet szinte fokozzák. A „Porzol” alkalmazásánál ügyelni kell arra, hogy ezen poralakkal szer az archa és szájba bele ne jusson mert kellemetlen rosszulletet idéz elő. Az Uspulun és Higosan csávázásnál a bepácolt gabonát kézzel nem szabad keverni, hanem a keverésnél fabotot kell használni. A bepácoltan visszamaradt vetőmagot feltakarmanyzolni nem tanácsos. A Formaldehid és Resinolal pácolt gabona túlpácolás esetén elveszti csirázóképességét, tehát az

utasításra pontosan ügyelni kell. A megcsávázott mag minden további nélkül feleltethető. A Klorollal csávázott gabonát, ha azt feltetni akarjuk, előbb meg kell mosni. A város a vetőmag csávázását ellenőriztetni fogja s aki csávázatlan vetőmagot fog elvetni, azt szigoruan megbüntetik.

— **Anyakönyvi bejegyzések** szerint január 30-tól január 6-ig. **Születések:** Vidák Mátyás, Frey Katalin, Ritzl János, Jendrejovszky Irén, Szurcsik János. **Házasságkötések:** Schreiber József és Zöldi Irén, Takács Ferenc és Élő Katalin, Budzsákia Mátyás és Simics Anna, Gyurek Illés és Mártines Katalin. **Halálozások:** Késity Mátyás 57 éves, Gyurek Mihály 60 éves, Lélek Istvánné 71 éves, özv. Pavkovics Antalné 76 éves, Jaksics Mária 2 hónapos, Gergely József 70 éves, Schaffer Henrik 73 éves, Dobszai Jánosné 63 éves, Krajczár Károlyné 52 éves, Einwiller Péter 22 éves, Schöbinger Lipót 75 éves, Németh Nándor 81 éves, Balatinác István 75 éves.

## SPORT.

**Az MTE. hanyatlásának okai**

V.  
Az eddigi négy közlésünkben igyekeztünk nagy vonásokban megvilágítani azokat az okokat, melyek részben előidézói voltak az MTE. hanyatlásának. Utolsó közlésünkben még a játékosokról és a közönségről írunk néhány sort. Minden játékosnak erkölcsi kötelessége klubja és városa színeiben annak hírnevéért és becsületéért szívvel-lélekkel küzdeni az ellenféllel szemben. Játékosainkban ezt nem találtuk meg s a bukas okát nagyrészt bennük kell keresni. Ezzel játékosaink bünt követtek el s ez súlyosan esik a latba, mert egyrészt klubjukat fosztották meg a győzelemtől, másrészt városunkat, mely eddig büszke lehetett sportklubjára, megfosztották hírnevének régi ragyogásától. Nem gondolják játékosaink azt, hogy ezen büntük súlyos először rájuk fog nehezedni és őket fogja agyonnyomni, mert városunk sportját ők képviselték? Ez nagy felelősség, melyhez azonban szív, sportszerűség kell és még egy harmadik tényező s ez a jó és balsorsban is együttlévő közönség. Városunk mindig híres volt sportszerető közönségéről. De közönségünk csak akkor biztatta fiait, ha azok támadásai sikerrel kecsegtettek, nem csak ilyenkor kell a biztatás hanem akkor is mikor játékosaink harci kedve lelohad, ha az ellenfél javára billen a játék, sőt ilyenkor kötelessége csak igazán buzdítani a közönségnek a játékosokat, mert ez önt erőt, kitartást és önbizalmat a játékosokba. Ennek üdvös voltát láttuk az őszi BSE. elleni meccsen, amelyet csapatunk oly hősiessen harcolt végig és nagy küzdelem után tudott csak a maga javára billenteni.

Felelős szerkesztő:  
**ZSUZSITS ANDRÁS.**  
Laptulajdonos és kiadó,  
**FRIDRICH OSZKÁR.**

## Eladó

Tomory ucca 31. számú ház, mely áll 2 szoba és konyhából.

Borjád község

## vadászati jogát

1931. évi február hó 7-én árverésen nem adja bérbé, hanem az árverést újból közhírré teendő bizonytalan időre elhalasztja.

**Előljáróság.**

## Eladó

szabadkézből a Rókus ucca 7. sz. ház. — Bővebb felvilágosítás:

Auth József

Lányosók, 18. házszám.

## Keresek

olyan malmot,

ki havi elszámolásra nekem lisztet és korpát szállít viszonteladásra. — Ugyanitt eladó egy 23 méter hosszú, 15 centiméter széles jó karban levő fű szíj.

Címem: Jelencsik István  
daráló, Lányosók.

## Ajándékát

mélyen leszállított áron

**PÁNCSITS ÉKSZERESZNÉL VEHETI**

Nagy raktár: arany, ezüst függők, láncok, karkötők, gyűrűkben. Ezüst és Alpaca ridikül, cigaretta szelencék, sétabot, evőeszköz, disztárgyakban.

Órák és double árukban.

Ugyanott javítás, vésés és kifogalás készül.

151. sz. 1931. vht.

## Árverési hirdetmény.

Dr. Fischer Ernő ügyvéd által képviselt Geiger Bálint villányi lakos és érdektársa javára végrehajtást szenvedett mohácsi és ellen 200 P. tőkekövetelés kir. járuléka erejéig a mohácsi lakos járásbíróóság 1930. évi Pk. 11060. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1930. évi december hó 21-én lefoglalt 1370 P-re becsült ingóságokra a mohácsi kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendeltétven, annak 1908. év XLI. t. c. 20. §-a alapján fentírt, valamint zálogot szerzett más foglaltók javára is végrehajtást szenvedő lakásán Mohácsban, Rókus u. 7. sz. alatt leendő megtárlása határidőül 1931. évi február hó 20. napjának délelőtt 9 órája tüzetik ki amikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becseron alul is elfogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot nem nyilvánít.

Felhivom mindazokat, akik a befolyó vételárból végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, igényüket az árverés megkezdéséig nálam írásban vagy szóval jelentsék be.

Mohács, 1931. évi január 23.

**Kányó Bela**  
kir. bír. végrehajtó.

**ÉRTESÍTÉS!**

Ertesitem a n. é. közönséget, hogy **kalap és szücsáru üzletem** felhagyom.

A raktáromon levő kalapok, sapkák és szörmeárukat a legolcsóbb árak mellett kiárusítom. Lakásomon, **Bakács ucca 2. sz.** elvállalok a legkényesebb igényeknek megfelelő **szücsáru munkát**, ugyszintén mindenfajta szörmét raktáron tartok. Kérem a n. é. közönség további szíves pártfogását.

Tisztelettel

**KOVÁCSOVITS JAKAB**  
szücsmeister  
**BAKÁCS UCCA 2. SZ.**  
Szép üzletberendezés eladó.

**Eladó ház.**

**A Szentháromság uccában új sarokház eladó**

**Bővebbet a kiadóhivatalban.**

A mohácsi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

12043/1930. tk. szám.

**Árverési hirdetemény-kivonat.**

A mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Rt. mohácsi bej. cég végrehajthatónak Barjakter Mihály és neje Kleics Mária végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 300 P tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a mohácsi kir. járásbíróóság területén levő, Versend községben fekvő, s a versendi 689. sz. tkvi betétben A. kereszt 4 sorszám 2580 2. hrsz. alatt felvett Barjakter Mihály és neje szül. Kleics Mária nevében álló 1101 né. yszögölnyi szántóra 770 P kikiáltási árban — továbbá a versendi 1062. sz. betétben Al. 1—3 sorszám 421., 422. és 423. hrsz. alatt felvett ingatlanból Barjakter Mihály és neje szül. Kleics Mária nevében álló 1/2 rész illetőségére 300 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1931. évi február hó 18. napjának délelőtt 9 órakor Versend község házában fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok és pedig a ház a kikiáltási ár felénél, a szántóra pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számitott óvadékképes értékpapírosban a kiküldötténnel letenni, vagy a bánatpénznek előlegbírói letétbe helyezésétől kitöltött letéti elismervényt a kiküldötténnel átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147, 150, 170. §§, 1908: XL. t. c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni. (1908: XLI. t. c. 25 §.) Mohácson, 1930. évi május hó 24. napján.

Dr. Hadler s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelűl:  
**Leopold Ferenc**  
kiadó.

**Két ház eladó.**

Mátyás király ucca 9. és Apponyi ucca 50. számú házak eladók.

Érdeklődni lehet

**Varga András**  
tulajdonosnál.

Tompa Mihály u. 2. számú

**ház, üzlethelyiséggel**

szabad kézből eladó.

Érdeklődni lehet

**SCHÄFFER ANTAL**  
tulajdonosnál.

**MEGHIVÓ.**

A «MOHÁCSI KISGAZDÁK TEJSZÖVETKEZETE»

**VII. ÉVI RENDES**

**KÖZGYŰLÉSÉT**

1931. évi február hó 22-én délután 3 órakor tartja Mohácson, Szentháromság utca 3. (Angyal féle ház) sz. alatti tejszarnok helyiségében, amelyre a t. szövetekezeti tagok az alapszabályok 10. §-ának figyelembe vételével ezennel meghivatnak.

**TÁRGYSOROZAT:**

1. Elnöki megnyitó, határozatképesség megállapítása és a jegyzőkönyv hitelesítésére két szövetekezeti tag kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1930. üzleti évről.
3. Zárszámadás megvizsgálása és az évi mérleg megállapítása és határozat hozatal a nyereség felosztása iránt.
4. Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
5. Tagok kiválása és kizárása.
6. Netáni indítványok tárgyalása.

A szövetekezet zárszámadása, illetve mérleg- és eredmény-számla a meghívón, minden egyes szövetekezeti tagnak a vétel elismerése ellenében kézbesítve lett — egybekben Mohácson a szövetekezeti tejszarnok helyiségében közszemlére ki vannak függesztve és az érdeklődők ott az üzleti órák alatt naponta reggel 7—10 óráig megtekinthetik.

Mohács, 1931. évi január hó 29-én.

**Matkovics Mátyás**  
elnök.

**Értesítés.**

Ertesitem a nagyérdemű közönséget, hogy

**Órás üzletemet**

áthelyeztem és **Király ucca 34 szám alatt, dr. Csauscher-féle házban** megnyitottam. Raktáron tartok mindennemű órákat, arany, ezüst, double ékszereket, szemüvegeket és annak alkatrészeit. Elvállalom a szakmába vágó mindenféle munkákat és azokért 1 évig jóttálok.

Kérem a mélyen tisztelt közönség további szíves pártfogását s maradtam

Tisztelettel **ÖZV. SZIVÓS ANTALNÉ**  
órász, MOHÁCS. Király u. 34

**HA BÉRAUTÓRA**

van szüksége, forduljon telefon 118. számhoz, ahol előjegyezetheti a legkedvezőbb árban fuvar szükségletét.

**Vidéki turákra kérjen ajánlatot!**

Szíves pártfogást kér:

**Délbaranyai Gazdák B. T. Mizsér és Társai**  
Mohács, Kossuth Lajos utca 35.  
személyautó fuvarozók.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacra:

|                |   |   |   |         |
|----------------|---|---|---|---------|
| Buza           | — | — | — | 12.30 P |
| Zab            | — | — | — | 16.— P  |
| Rozs           | — | — | — | 9.— P   |
| Arpa           | — | — | — | 12.50 P |
| Tengeri m. uj  | — | — | — | 10.50 P |
| Tengeri csöves | — | — | — | 7.50 P  |
| Bab            | — | — | — | 18.— P  |

**Mérlegek és súlyok** javítását és hitelesítését a legolcsóbban vállalom.

**Hollberg Jakab**  
Vörösmarty ucca 13.

**Egy tanulóleány**  
felvételik

**Schmidt Jolán**  
fehérmű varrodájában.

**Ha fuvarost keres**

ott a

**„DUNA“ Szállítási vállalat**  
az

a legpontosabb és legolcsóbb  
Telefón 114.

**Kiadó uccai lakások.**

Fürdő ucca 6. szám alatt 2 szoba konyha és 1 szoba-konyhás lakások mellék helyiségekkel együtt május 1 ére kiadók.

Bővebbet a háztulajdonosnál.

4397. 1930. vht. és 84/1931. sz.

**Árverési hirdetemény.**

Dr. Fischer Ernő ügyvéd által képviselt Hoffman József és ifj. Véber István javára végrehajtást szenvedett somberek lakosok ellen 30 P és 19 P 60 f tőkekövetelés és járulékai erejéig a mohácsi kir. járásbíróóság 1930. évi 7363. 6965/1920. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1930. évi november 4-én és 26 án lefoglalt 1000 P-re becsült ingóságokra a mohácsi kir. járásbíróóság fenti számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak az 1908. évi XLI. t. c. 20 § a alapján fentirt, valamint zálogot szerzett más foglaltatók javára is végrehajtást szenvedő lakásán Sombereken a határban levő patakmalomban leendő megtartása határidőül 1931. évi február hó 20. napjának délelőtt 8 órája tüzetik ki, amikor a bíróilag lefoglalt egy szivógázmotor s egyéb ingóságokat a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés ellenében, esetleg becsáron alul is el fogom adni, még akkor is, ha a bejelentő fél a helyszínen nem jelenne meg, ha csak ellenkező kívánságot nem nyilvánít.

Felhívom mindazokat, kik a befolyó vételárból végrehajtható követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben korábbi zálogjoguk a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, igényüket az árverés megkezdéséig nálam írásban vagy szóval jelentsék be.

Mohács, 1931. évi január hó 23.

**Kanyó Béla**  
kir. bir. végrehajtó